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Vergleichen von 





Die natürlichen Zahlen von 1 bis 10 









- Vergleichen von Zahlen 

„ist kleiner als”, „ist größer als”, „ist gleich” 

= nn 

| < Das ist das Zeichen für „ist kleiner als”. 



| > Das ist das Zeichen für „ist größer als”.
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1<2 2<3 3<4 4<5 

1<2; 2<3; 3<4; 4<5 

£ BB. 5 P 2. 5, ... Die Zahlen sind der Größe nach geordnet. 

of 

: h | ® ® 0) 
1<.3 3 3 a FE 5 4 
1<4 4 3 2ala2|52 

<’5 5 3 3 4 3 5 3 
3 alaals5 A 
35 a 5 5 5 

ıE.B. 8:5: 
Der Nachfolger v von In std. Der Vorgänger von Bist 2. 
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Addieren von Zahlen 

3+2=5 1+2=3 

| E.- Das ist das Zeichen für „plus”. | 
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3+1=4 | 4=3+1 
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Die Zahlen von 6 bis 10 

5+1=6 Der Nachfolger von 5 ist 6. 

22.3.4288... 

66 

°® 
® 

16



WED OD 
AB - 

6_6 

mM 
u
 

e
e
 

>
»
 

»r
 
0
0
8
8
8
8
 

=
 
S



BZEBaBE®.. 
| 6+1=7 Der Nachfolger von 6 ist 7. 
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| 8+1=9 Der Nachfolger von 8 ist 9. 
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9+1=10 Der Nachfolger von 9 ist 10. _ 
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Die Ordnung der Zahlen von 1 bis 10 

N: 
1<2 2<3 3<4 4A<5 5<6 6<7 7<8 8<9 9<10 

B. B. BR. 4, B. B.B. 8, 9, =... 

51 ®4 2 @17 
4 13 44 
3 48 29 
4 02 89 

2<5 



® 1 
®® 1+1=2 
.>®& 2+1=3 
e® 3+1 

eee®e® 4+1 

®@e88808 © 5+1 
..0eee ®@ 6+1 
ee 888 ®809 7+1 

®@® 8888 ®8889@ _.+ı 
888 8@® ®88809 +-ı 

ZDHHHOnDEE 
Der Vorgänger von 7 Der Nachfolger von 6 

ist Ö. ist 7. 
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Der erste Ball ist rot. 

Der dritte Ball ist blau. 
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Addition und Subtraktion bis 10 

Addieren 

30 

3+1=4 ist eine Gleichung. 

Summand Summand 

3 
P 

Summe Summe 



2 |’ae .o >>> + & 
2H2=4 o"‘ »» 

zu Zu | 1, Umm 

® 8888 1455 
Ol+ı 

2+1 

3+1 

®2+2 
1+4 
2 +3 

@®3+1 

1+2 

4+1 

®1+111+3 1 3+2 | 2+1 | 2+3 

O1I+1IO1+2 |D1I+3 1+4 

2+1 2+2 2+3 

3+1 3+2 

4+1 
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| Summanden kann man vertauschen; die Summe ist gleich. 

G)2+ 1 

1+2 

O1+1 
2+1 
3+1 
4+1 

® 

6) 

4+1 
1+4 

2+2 

372 

83 +1 
1+3 

o1+1 

1+2 

1+3 

1+4 

©®2+3 
3+2 

2+2 
2+3 
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Subtrahieren 

To 
O 

3-171=2 3-12=3 

3-1=2 5-2=3 

Das sind Gleichungen. 

— Das ist das Zeichen für „minus“. 

3-1 = 2) 

Differenz Differenz 
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Addieren und Subtrahieren 

oooo% vvvY 
e.... vvvY 

im ...®;;7 

+ oe0e 



©O3-1 2-1 ©4-3 5-4 
2+1  1+1 3+1 441 
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IE 42723 243 34: 
-4=1 423=11 

O<1 | '7>0. |Tr0=1| T0= 
< 2>0 +0=2 | 0= 
<3 3 | 7713 

<A 4 u 
O< 119 

[ 0, a 2; 3; 4,5, 6, Is 8, 9, 10 1 

OD 0:5 30 1004 

0 0+2=2 0+3=3 0+4=4 DB 

1+0=1 1#1=2 | 1+2=3 | 1+3=4 | 1+4=5 
2+0=2 | 2+1=3 | 2+2=4 | 2+43=5 

3+0=3 | 3+1=4 | 3+2=5 
4+40=4 | 4+1=5 

5+0=5 

1-0=1 2-0=2 | 3-0=3 | 4-0=4 | 5-0=5 
1=® | 2-1-1 | 3-122 . 4-1=3 | 5-1=4 

2-2=0 | 3-2=1 | 4-2=2 | 5-2=3 
3-3=0 | 4-3=1 | 5-3=2 

4-4=0 | 5-4=1 
5-5=0 

®1+0 0+3 4+0 0+5 0+2 0+0 
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01234569789 
L Das ist ein Zahlenstrahl. 
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®2 a -. |®2 19 4 
1 2 9 10 10 65 8 7 

® 0<1 ,„ 1<2 , .. ,„ 9<1 

A) 10>9 „ 9>8 ,„ .. „ 1>0 
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+3 BEBHHE 5+1 
4+2=6 1+5 

2+4=6 6+0 

0+6 

+2 DEREEM 

ae 2 541 | 640. a Ins 
®4+2 ®0+4 ®1+5 ®4+1 ®0+6 

1+3 5+1 2+3 0+3 1+1 
5+0 :1+4 3+1 2+2 2+1 

3 +3 3+2 3+0 6+0 2+4 

®1ı+0 ®2+1 ®2+2 ®1+3:®0+4 ©®o0+5 
4+0 3+1 3+2 2+3 1+4 1+5 

6+0 5+1 4+2 3+3 2+4 0+6 

Da+r2 3+1 ®5+1 2+1 ®4+1 3+72 
2+4 1+3 1+5 12 1+4 EB 
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6-3=3 

6-3 6-2 

4+2=6 

®3-1 
3-2 

®6-1 
42 

+ 

oder 

®6-3 ®5-2 ®3-1 06-2 ®6-1 
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5+2 2+5 | 6+1 1+6 

4+3 3+4 7+0 0+7 

®©2+2 ®0+7 ®6+0 @1+4 ®O6+1 

5+2 4+1 3+4 7+0 2+3 
4+0 3+2 0+5 2+5 0+6 
1+3 1+6 2+4 3+3 4+3 

72641 DD 96908 ___& 5=-5+1 

®@4=0+4 @3=-3+0 ©W2=0+2 

4=1+3 3 2 
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Verwenden von Variablen 

Wenn a=2,so 3+a=5 

Wenn a=4,so 3+a=7 2+a; a=3, 2+a=5 

Wenn a=1, so 3+a=4 a=4, 2+a=6 

2+a;a=1,2 +la= 
+ = 

O2t+a a=-4 DI+as a=-1 Q2+a a=0,45 

1+e e=3 5+te e=2 

3+5 i=1 2+h i=4 ®3+3a a=142 
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M5-a; a=3,1,4 

®6-a a=46,2 

®4-a; a=2,0,3 
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BT u 
4+4 5+3 

En EBuBE BEE EM 

02+5®4+3@5+2 N ®0+301+7 
5+3 0+45 4+4 0+0 3+4 

1+4 2+6 1+1 7+1 0+7 

8+0 7+0 0+8 3+5 6+2 

©8-8 ERGO: O2 202740070 
4-2 7-3 8-0 4-4 8-7 

5-5 8-5 7-7 8-2 8-6 
2,0 7-0 7-5 5-0 7-4 

05+3@ 6+1@4+3@6+203+2 

3+5 

1: | nr 
46 



®3+3| @7-4| ®@5+3| ®@7-7|®86-0 

8-5 4+4 255 8-16 774 

8+0 8-3 8-1 0+5 5-42 

6-6 0+6 5-4 2+6 8-2 

®2+2IW6-2| ®1+1,®4+1 ®8-1 

5+2 2-2 2+2 4+2 8-2 

1+2 5-2 3+3 4+3 8-3 

8-4 6+2 8-2 4+4 4+4 - 

®oo000 oo®e 8=7+1 oooe# eeo 8 

00000 oee 8=6+2 ooeee 000 5 

00000 eee 8 oe000 o00 8 

oooo®@ eee 8 

(\ 

6<d,6+2=8 
hi<?, 4+3=7 
<A, 13+,3=16 

&>6, d+2=8 
>14, 443=7 

423, 13+43=16 

®@&)a+5; a=1,0,3 @8-a a=2,7,5 

a+4 a=3,42 5-34 a=150 

a+6; a=2,0,1 7-3 a=6,3,4 

47



48 

en a ele+t4 

Wenn e=3, so et4=7 3 7 

‚Wenn e=1, so e+4=5 1 5 

Wenn e=4, so e+4=8 4 8 

Wenn e=2, so e+t4=6 2 6 

Be r\r-4 
Wenn i=8, so i-4=4 8 4 

Wenn i=5, so i-4=1 5 ’ 

Wenn i=6, so i-4=2 6 2 

Wenn i=4, so i-4=0 4 ) 

ala+t3 @ eje+2 ® iji+1 © u|u+3 

3 6 3 6 1 

2 5 4 1 2 

0 3 1 5 0 

1 4 0 3 4 

4 7 5 2 5 

ala-3 ® ala-4 ©) ele-2 0) a|7-a 

8 5 6 7 5 

2 = 4 1 2 

3 0 7: 5 8 

1 _ 5 0 7 

5 2 8 3 3



+g= EB 
O3+i=6 ©7-a=5 OTt+te=8 D8-i=4 

2+e=3 

5+a=8 

1+ti=2 

6+e=8 

+ II 

8-e=6 

4-i=1 

5-a=0 

8-e=8 

4+a=6 

5+e=8 

2+i=6 

2+a=7 

6-a=2 

7-e=3 

7-i=7 

8-e=5 

®a+3-5 ®e-3=5 Qit5=7 
e+1=8 

i+5=6 

u+r7=8 

a+2=2 

i-4=2 u+3=8 
u-6=1 a-1=4 
a-2=-3 e-6=2 
e-7=1 i+4=8 

49 



6+3 7+2 5+4 

BEEEN RBERM 
BEN BE LEE HE | 
6+3=9 
3+6=9 
9-3=6 
9-6=3 

ERDE FE 
6+3  3+6 

"544. 445 
8+1 1+8 

9+0 0+9 

06+2 ®2+5 ®9-4 ®@8-4 ®6+3 ©9-5 
a+5 544 8-8 9-0 9-6 2+7 
1*+2 1+8 5-4 4-3 8-7 6-6 
0+9 3+4 9-1 9-8 0+8 9+0 

9-3 @2+6 ®9-7 ®9-5 ®0+6 ®9-4 
5+3 8-1 2+7 8-5 1+6 8-4 
8+1 9+0 9-2 7-5 2+6 7-4 
9-9 5-5 7+2 6-5 3+6 6-4 
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® ® ® n 
ed Gum} 0 Bu 
+7 © ® 

ro rt 0 

RR 
®9-6 ®9-2 ®@8+1 ®5+4 ®6+3 

9-4 9-8 1+8 
9-7 9-5 9-1 
9-9 9-3 9-8 

® al9-a e|e 5 @e+3=5 @e-3-5 e+4=9 i=2=7 
3 9 i+6=7 a-5=2 
7 6 u+2=9 e-9=0 
g 8 a+1=6 u-1=4



6 ©0 

6>5 sind Ungleichungen. ’ = 

5 
9 6+3 

15 

; 
T 

N 
T 

>| 

6<9; 6+3=9 

1 O3+i=6 Q®u-7= 2 Ba+6b=- 9 W5-e 

ite= 4 

gi 
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e<5 

— en —— — i< 3 

: a<1 
< Mg 

= 1 v0’. 

@4>e @i<2 

4> | 3>I us5 
a= 23 „ ne a A tn 5>u 3>a 

t7 o © + + + 

2>e i<1 

BE ı_'_ 2 ®2+e<5 Oltass5 
En u 5+i<7 O0+e<3 

ZuuwEE 3+u<6 A+i<ß 

Zi 
Gears ©8-i>4 ©9-e>6 
Ted? 7-u>5  8-1i>5 

Ft 6-a>3 7-u>3 

ae ®2+ta<5 ®6-i>3 
HEHHEER. EEE 6te<9 B-u>6 
0123456 9-i>7  3+a<6 
ln 
4+3=7 07 2 5|®9 2 7084 5 9 
7-2= 6 28 145 440 
-13=13 os a5 642 73 X4 
+4=9 3 25 639 07 



8+2 

7 

6+4 

5%5 

9+1 

10+0 

O4+5 ®5+5 ®5-4 ®3-0 ©®6+4 
7+3 8+0 10-5 10-9 10-7 

1+9 9+1 10-8 10 - 1 2+8 

© 2-1 © 9-4 ®0+9 ®7+2 ®1-1 
10 — 3 10-4 8+2 5+0 4+6 

7-4 8-4 7+1 3+7 10-2 

10-6 4-4 5+4 2+6 1+7 

®©4-2 ® 8-4 ®0+0 ®2+2 DA4r+rA4 

6-3 10-5 1+1 3+3 5+5 
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ie Ei 10=9+1 10 
wenn 10 un nen 10 

PSSE-AREN _ 10 EEE IBHER 10 
SEauE-EEEn8 10 —]1u2 aunma| 0 

5 10 

@a8=-5+3@%9=-5+4 @ 7+ 3096+4 W®8+2 

8 9 3+7 

8 9 10 - 3 

8 9 10-7 

BD © 

BB B | 1 3 
15-32 62 EHNEEERMEESEEN 
u ge I n Difforonz | | Dip: | 

susss Fer 
+ 1 BEN | } + | | 6 8 

IE EIER DE Da BE BE ER BR EL II LA 

@a<10 ® 9>a @b6+a<8 WI-e>6 

i< 8 5>u 4+a<6 8-e>4 

e< 6 I0 >i 5+@a<9 I0-e>7 

u< 9 8>e 7+a<10 7-e>3 

e< 1 1>a 

ET 
Ns Ip N "4 

HIN 



3 Summanden 

SE. mu zum. 
2 3 1 

5 +fi=6 

2+3+1=6 2+3+1=6 

Summanden kann man beliebig zusammenfassen. 

Die Summe ist gleich. 

DHHTEO. OER a4 +3 + 2 02H 541 2 + 4a 4+3+2 25 +1 

@5#2+2 ©®4+3+3 ©5+1+3 @3+3+3 
DE 4+3+3 HI ++ 

©O1+1+70®5+3+2 ®7+1+2 ®4+3+1 

6+2+2 3+3+2 24444 6+1+2 

® 
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2 Subtrahenden 

7-8=5 2+3=5 
5-8=2 on . 7-5=2 
7-2-3=2 A-2-31=12 7-2-3=2 

oO  _ Bei _ Zeil Kon | 
5-3 8-6 10-7 9-5 

®5-1-2 ®6-3-3 WI9-4-4 ®W-4-5 
6-2-2 7-3-2 7-4-1 8-5-1 
5-3-2 8-2-3 10-5-3 7-5-2 
6-2-3 9-2-1 8-4-3 9-2-5 
5-2-2 0-3-2 10-2-6 8-4-4 

1+1@10-1-1 ®5+1+4 © 0-2-5 ®3 + 

5+2+1 7-1-4 3+2+2 0=2=2 

4+2+3 9-6 -2 3+3+3 10-3-3 

7+1+1 6-1- 2 6-+ + 1 10-4-4 

4+4+2 8-2—-4 672 +2 10-5-5 
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Das Zentimeter 

A 4cm [0) 
— 

1cm 

ein Zentimeter 

U, S 

N 
Miß die Länge Be 

@® deiner Rechenstäbchen! 

@ der auf dieser Seite abgebildeten Gegenstände! 

@ Zeige auf dem Zahlenstrahl Strecken folgender Länge! 

2cm I 9cm | 5cm | 1cm | 10cm | 4cm 
j N N 1 N | 4 4 1 N 1 
! + + t T T r t t r T 

0 5 10 
\ 

©) Zeichne Strecken folgender Länge! 

3cm I 6cm | 1cm | 8cm | A4cm | 7cm 

5cm 4Acm 
L 4 
’ 
j 
r 

9cm 

5cm+4cm=9cm 

9cm-4Acm=5cm 

9cm-5cm=4cm 

&4Acm + 3cm ®7cm - 6cm 7cm - 2cm - 4cm 

icm + 8cm 10cm - 4cm 8cm - 3cm - 2cm 
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Die Zahlen von 0 bis 20 

Die Zahlen von 11 bis 20 

BEPREERAEN 0+0=70° 
SERKEINETE ® 10+1=11 
BERFEREBER win 0+9=172 
BERSURINEE MER 0+3= 13 
EBEEERZEEE HERE 0-4 
ZIEIRACKIS SEIER 10+5 
BISZREAEND Name u 
BRERMRERET ANEARRE 43 
BEREEIEREN BRENEENE dag 
RESERENREN FORMETENE 
BERDBEEUBE FREREIRBEN r “9 

10+10=20 
10 

® ® 

1- II IITT] 

l If
 



ı|a 
1 2 

20 
10+4=14 10+2=12 10 +10=20 

m 0,00) Oo®| |. 
00) © 0,0, @|o00 

®. 
000) BT 7 ® 

ao? ' ®o 
Lege mit Rechengeld! 

® 
© @12 @14 ®@10+7 @10+8 

1 15 9 10 + 1 104,2 

3 20 18 10 +4 10 +6 

6 17 6 10 +0 10 +3 

Lies und schreibe! 

E 3110 
0 ö 2 20 14 

®10+10 W1O+7 MW+1 
10+ 5 10 +3 10 +4 
10+ 2 10 +9 10 +8 

60 



u) Il 
Ogra Op+ra 

Wenn a=5, so 10+a=15, 

denn 10+5= 15 

a|10H+ta © 1+ajla 

a= a= 1 6 14 

=7 a= 10 4 17 

=2 a=6 2 12 

a=9 a=8 8 20 

Die Ordnung der Zahlen 0 bis 20 

A3<Mß, 
' re + Jeden 8< 

0 5 0 Bid 20 

15>M8, 
o B:E 10 |dimn > 

Vergleiche! D6 2 ®©3 9®5 8®4 1075 
16 12 13 19 15 18 1411 1715 

&12 15|1|19 14 D16 15 13 16 15 20 13 18 

11 17 | 18 12 14 17 19 15 16 11 20 17 

Ordne! (9) 20, 15, 18, 19, 13 12, 19,.16, 17, 11 

@ 5, 13, 16, 9, 20 AD) 10, 8, 14, 11,9 A» 20, 14, 2, 4, 12 

zähle! von 12 bis 18 

von 20 bis 14 

@ von 6 bis 13 

von 14 bis 8 

61



} 4 N + + + + 1 1 
r + + r T + 

01234 5 6 78 Te 

Er ist der Vorgänger von 14. 14 

15 ist der Nachfolger von 14 - 314 < 

Bestimme bei den folgenden Zahlen den Vorgänger 

und den Nachfolger! 

|®» vn joson 

Zwischen Mi und 15 liegen Matze 

rien —.—_——— —— 4 

123 5 6 7 8 9 10 11 MaMSUI@ 15 16 17 18 19 20 

dm 4 PU 4 4 

Wiederhole! 

®4+3 06-2 ®4+2+1 ®6-3-2 

6+2 8-5 2+3#+2 8-1-4 

5+4 4-3 5+1+4 9-4-3 

2+7 7-4 3+4+2 10-2-3 
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Addition und Subtraktion bis 20 

Addieren und Subtrahieren von 10 bis 20 

13+2=15 

ae 

5+3 2+4 1+6 

®2+5 @7+2@1+3 © 3+1©15+2@13+5 
14+2 14+3 13+6 1+4 1%2+6 16+2 
16+1 1+4 15+1 16+3 1+9 15+5 
15+4 18+1 %2+2 M4+5 17+1 13+2 

3+ 

+8 
'j 
ö 

® 4+12 2 + 13 5 +14 @®3+12 W4+ 13 

las: 14+ 5 5 ++ 11 3+15 

1+ 18 2+12 

4+ 15 5+ 15 
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15-2=13 

-9=73] 07-3 | 9-5 @14-3 | 20-6 
Em »-3| 9-5 4-3| 19-6 

®19-4@5-3®©7-4©8-3@12-1®1-6 
3-2 18-6 14-2 19-7 95-2 18-7 
7-5 193-1 8-5 7-2 18-4 20-3 
5-1 9-6 5-4 1-3 20-5 14-1 
1-5 1-2 19-3 20-4 19-2 20-8 

EITIIIITIN A-B=H] FH IN 
14+3= 

®1-4 | 3-2019W-2016-3@12+4@15-3 
12 +4 | 1+2 15-4 10-5 17+2 14+2 

8-3 15-2 13+5 19-4 
O18-5 | 0-4 16-5 18-6 15+3 16+3 

13+5 | 6+4 W-2 20-5 1W+6 18-4 
7-4 7-6 145 12+5 

64



© ala+t3 ® e|e-5 ® i 10-,; ® | 20:=1 

11 18 4 4 

14 16 7 7 
16 19 2 2 
12 17 6 6 
15 20 9 9 

DE LT ®@13 +x=16 WM18 - x = 13 

N _ 4+x=18 16-x=12 
7+x=20 19-x=11 

denn 12 +3= 15 12 + x = 19 15 - x = 13 

pen x 5 denn 13+0<15 @O12+x< 16 

| um 13+1<15 15 +x< 17 
2 14+x<15 

16 +x< 18 

LIr> 74 denn 17-0> 14 16 -— x > 13 
= 17-1>14 14-x>122 

u 17-2>14 18-x>15 
15-x>14 

7 Am 12 4 

D=E16-4 our 
16-=12+ 18 12 

2<177 M11 14 
14+ \3= 13 16 
19> 12, 15 12 
4 1 + 20 16 



Addieren und Subtrahieren von 0 bis 20 

O8+x=10 ®7+x=10 ®5 4+1 @4=2+x 

6+x=10 2+x=10 | 6=2+x 
9+x=10 8+x=10 3=2+1 3=2+x 
5+x=10 3+x=10 ; 5=2+x 

nn Bu nn 

|  8+B8 
| 5 

i 8+3-11: B+8=1 | 

®9+208+3@9+1®7+3@9+2 

2+9 3+8 7+4 4+4 3+5 

7+4 645 6+2 2+7 8+3 

4+7 5+6 3+6 5+6 6+4 

8 +2 W2+9 W7+4 @5+5 

4+7 8+0 3+8 9+2 

3+3 8+3 0+9 3+6 

5+6 2+5 1+7 6+5 



©1-x=-0®2-2®10-1®1-1-2®0R2-2-1 
3-x=10 1-1 0-3 3-3-1 14-4-3 
2-x=10 135-5 90-2 2-2-3 1-1-4 
14-x=10 713-3 90-5 15-5-2 13-3-2 

10-2=8 

EEE TE 
On-son-2@n-«@n-387-5 

1-5 1-9 98-5 1=7 

4 3 an a 4 11 - 3 

1-6 1-7 11-8 

I 

9+2-| 2+9 

8+3 | 3+8 

7+4 | 4+7 

6.2921. 5+#6 

®7+4 | 1-4 @6+5 
4+7|ı-7 5+6 



®6+4+2 @12-2-4 
8+2+2 72-2-2 
+1+2 2-2-1 

7+3+2 12-2-3 

co
 

+ x [ EN
 

oO
 

w
@
 [
|
 

PN
 

$ 

x
x
x
 
x
 

o
 

6 +6 12-6 

6+4= 10 12 - 2= 10 
10 +2 = 12 +0= 10-4= 6 
6+6=22 =Ol= 12-6= 6 

® 0) ® 

8 +4 9+3 
4+8 3+9 
D=4 12 — 3 

12 - 8 12-9 

9+3 3+9 
8+4 4+8 
7+5 5+7 
6+6 
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Qq.2- } + + + £ g+3=172 ©65+5 @7+4 @9+2 @9+3 ©6+6 
I+ =17 5+6 4+7 2+9 3+9 3+3 El 

8+r4 6+3 7+5 8+3 5+5 

4+8 3+6 5+7 3+8 4+4 

12-7 12-7 
7+5=12 5+7=12 

2-7=-55 2-7=5 

:O12-4Q9ON1-2®@1-4@N2-9W1-7@8-3 
1-3 2-3 2-8 1-8 7-4 1-9 
10-5 9-7 1-9 2-7 2-6 2-8 
2-6 1-5 2-5 M-6 9-5 6-6 

re; ®0-3@®2-7@1-7®9-3 
+4=79 1-3 12-8 2-5 2-4 

2-3 2-9 1-9 8-6 
d 

TZHB=77 VOII DE+HS5I| DE+AI NM7+A 

Ki \ 5+7= 

ErECEH 

©4+4 ® 9-6® 2-9 @11+4 
8+4 12-4 %-5 16-2 
2+4 1-8 2-3 2+7 
447 2-7 1-6 01-5 

8 9+3 © 2-795-5 © 7+5 © 1-7 ®2+7 
9-3 6+6 4+8 12-6 1+7 9-9 
2+8 18-3 245 W-2 12+6 0+8 
12-8 8+3 02-5 3+9 2-6 2+0 
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ne x@®5+5+3 @3-3-1 
a+x=10 6=-3+x 7+3+3 13-3-4 
T+x=10 8=5+x 4+6+3 13-3-6 
5+x=10 x 8+2+3 13-3-2 

Il +
 

oı
 I N
 + 

9+4 | 13-4 7+6 | 13 - 6 

+5=73 ©9+4|©7+6 |@7+4 

| 
Sa

ta
no

s 

D
O
P
N
D
O
 M7+6 ® 5+8 ®W 13 -4@13-9 ®6+7 @17 

9+4 19345 2-5 7-4 4+9 9%3- 
8 +3 4+9 93-6 2-5 7+4 2- 
8+5 246 M1-7 3-6 8+5 9%3- 
6+5 6+7 193-5 193-8 5+7 9%3- 
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© a 8+a ® ulu+ss5 ® elwn-e® ;i|13-i 

Be I III 

9+5 | 14-5 8+6 | 14-6 7+7 | 14-7 
5+9 14-9 6+8 14-8 

®©7+7 ®@5+9 MU -5 M14-9 Mb+6 18-5 
9+5 14+3 13-6 18-5 5+9 1-7 
7+6 6+8 W-7 M-6 745 13-4 
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@ 9 Kinder rodeln. 4 Kinder davon gehen heim. 

Wieviel Kinder rodeln nun noch? 

@® 6 Kinder sind auf dem Eis. Nun kommen 3 Kinder dazu. 

Wieviel Kinder sind nun auf dem Eis? 

®14-7@9+5 © 7-6 ©5+4 12-5 

13-5 12 + 3 14-6 7+6 14-8 

12-6 6+8 8-5 9-4 13+2 

11-3 17 +3 3-5 8+6 1-5 

10-4 7+7 14-9 8-3 14+45 

#o ı| 2| 3 6| 7| 8| 9110 

0/0/ı1|2 6 7| 8| 9/10 

ı1 ı|2|13|/4 7| 8| 9/10|1 

8| 9/10| 11112 

3|3|14|5|6\7 9 | 10) 11| 1213 

alal5/6|7|8 101111213 14 

515/6| 7/1819 11|12| 13 |14 | 15 

6| 6| 7| 8| 9110 12 | 13 | 14 16 

7( 7| 8| 9/10|1 13 |14 17 

14 18 

9| 9|10|11|12|13\14 19 

10 | 10 | 11| 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20 
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9+6 15-6 

6+9 | 15-9 

9+6 | 6+9 
+7 | 748 

®6+6 @6+9® 3-9 5-7 @6+9®R2- 3 

7+8 +7 15-8 12-6 14-7 6+7 

4+7 8+7 1-7 15-9 9+5 14-9 
9+6 9+4 15-6 14-8 15.— 8 7+8 

6+8 5 +7 12 —7 11-9 9+2 13-5 

® ® D) 

Summe Summe Summe Summe 

12 15 7 14 

7+5=17 | | 

® a e ate 9 e i e-i ® a i a>|ı 

12 | 4 12 | 6 15 | 3 

7\8 15|9 14 | 2 

810 1517 15/16 

9/16 13)5 15| 8 

019 4 121 0 

I, 
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8+8 | 16-8 9+7 | 16-7 
7+9 16-9 

9+7 er 

8+8 

®5+5 ®@56+9 ®©10-5 ®©16-9 @6+8 ®@9-9 
6+6 3+9 12 - 6 15 - 9 16 - 8 9+7 

7+7 5+9 14-7 14 - 9 7+9 16 + 3 

8+8 7+9 16 - 8 13 - 9 7-3 16 - 7 

® ®) ® ® 

Ei 13 16 14 15 

9| 2 

5 

7 

10 

6 

@6+x= 13 

8+x= 

3+x= 

7+x= 
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ED ung nn 
9+8 | 17-8 9+9 | 18-9 

8+9 17=9 

+ 9+8 | 8+9 

ö 9+9 = 

®6+6 ©&3 +9 014-8016 -9012+5®18 -9 
6+9 9+9 2-8 7-9 8+9 8+38 
6+5 5+9 7-8 3-9 5-3 8-8 
6+8 2+9 1-8 5-9 17-8 9+8 
6+7 4+9 3-8 M-9 746 17-8 

O8+3WA+7 ME -9M5-6WE+EMWI3-8 
8+4 5+7 18-8 95-7 7-8 8+9 
8+5 6+7 M-7 5-8 9+9 17-9 
8+6 7+7 2-6 135-9 16-7 7+8 
8+7 9+7 5-7 5-3 7+8 16-9 

®17-9818-99)9-3®01-4015+4©9-8 
9+8 9+9 3+9 M+7 15-4 9+8 
7-8 1-9 1%2+3 4+7 1+9 9-9 
8+9 7+9 2-9 7-4 11-9 9+49 

©) ® 
ra < 12 16 +i <18 

9+a< 11 8+a<12 

9+a< 13 17-e>14 

7+a< 11 12-u>9 

8+a<1l 9-a>6 
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Übung und Wiederholung 

O6+x=10 ®@B-a=10 ®9-a>5 @U-u>W 
8+x=12 14-a=8 3+a<7 12+u<15 

5+x= 13 17 - a = 13 8-a>6 13-u> 9 

9-x=7 122-a= 7 7+a<9 8+u<12 

8=x=.3 18 - a 9 9-a>5 11-u> 8 

394,3 

5 I) a, 

© 7 Jungen und 8 Mädchen spielen. 

Wieviel Kinder spielen? 

© 14 Kinder spielen; 7 von ihnen im Sand. 

Wieviel Kinder spielen auf dem Rasen? 

® ® 
e|le+ß8 ili-6 ul7+u a e|la-e 

1 10 8 917 

7 8 2 12 | 6 

9 12 12 17|9 

4 15 9 15 | 8 

6 11 11 17 | 8 

@) Horst hat 8 Fahnen. Er gibt 3 Fahnen ab. 

Wieviel Fahnen behält Horst? 

(2) 20 Pioniere sollen kommen. 2 Pioniere fehlen noch. 

Wieviel Pioniere sind schon da? 
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Multiplikation und Division bis 20 

Multiplizieren 

2+2+2=6 236 ] 3+3=6 

\ " / \ - ® „» 

2+2+2+2=8 [2% ] A+4=8 

[ 2:4=8 | 42-8 |. 

e Das ist das Zeichen für „mal“. 

Faktor Faktor 

3 . 2 = 6 

Produkt Produkt 

Durch Multiplizieren berechnet man ein Produkt. 
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Faktoren kann man vertauschen; das Produkt ist gleich. 

5-2 4:2 

5 

2.5 
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080888 6+6+6=18 3+3+3+3+3+3= 18 

...u.u.. 6-3= 18 

...u.soe®o 3-6= 18 

7+7=14 7-2=14 2:7=14 

0) 

® 

® 

2:5 © 2.3 © 
5+5=10 6+6 2+2+2=6 9+ 9 
2:5=-10 © 2:3=6 ® 

5-.2=10 7+7 3.2=6 10+ 10 
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©2+2 @8+8 ®@1+1 @10+1 ®5+5 
7+7 3+3 6+6 4+4 9+9 

mt 

2 & 

2|4]|6|8/10|12|14|16| 18 |20 

6 78 9 10 

DB
 
—
-
.
 

B
P
—
—
n
 

a
 
—
w
 

o
—
»
 

10 12 14 16 18 20 

1 1 

3 3 

8 8 

10 10 

5 5 
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Dividieren 

x ° Das ist das Zeichen für „geteilt durch”. 

Gleichungen wie 6:2=3 

schreibt man beim Dividieren. 

0) ® ® 





Multiplizieren und Dividieren 

6:2=3, denn 2:3=6 

3-.2=6 

® ® ® ® 

Merkel! 

Il 
Il 

o
O
 

2
»
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N
 

o
o
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o
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1
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w
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N
D
D
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Il 

=10 

zu © = =14 

Ben -% 
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=20 N
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93-2|6-2|110-2 @&12:2| 14:2 4:2 

5:2|4:.2 2:2 8:2|18:2|10:2 

7:2186-2 9.2 20 : 2 6:2 16:2 

ee ®e® = 

P
P
 

w
w
 

n
|
 

—
 

Löse durch Abdecken! 

®3:4@3-5 ©3:6 ©4:5 ®3-3 
4:3 5:3 6:3 5:4 4-4 

®4+4A+AD6+6 WA+A+AH+A 6+6+6= 
'TF-6=1d 5+5+4+5 8+8 3+3+3+3 
| -13=|76 3+3+3 4+4 5+5+5+5 

2+2*2 9+9 2+2+2+2



(® Ein Auto fährt zweimal zum Bahnhof und holt jedesmal 5 Kisten. 

Wieviel Kisten holt das Auto? 

(6) 2 Lastwagen kommen ins Werk. 

Auf jedem Wagen stehen 2 Maschinen. 

Wieviel Maschinen erhält das Werk? 

@® Ein Faktor ist 2, der andere Faktor ist 7. 

Multipliziere! 

In einem Omnibus fahren 18 Arbeiter. 

Im nächsten Omnibus fahren 2 Arbeiter mehr. 

Wieviel Arbeiter fahren in diesem Omnibus? 

© ‚„|2:-,0% e:2® ;|;:2®,„ u:2 

9 5 12 2 

7 2 8 10 

1 8 20 14 

10 3 4 18 
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00+2®10+2®4+9 @10+10 ©18-6 16-9 

272 12+ 2 8+8 7+ 7 13-7 

4+2 14 +2 7+6 1+ 0 13-8 

8+2 +2 5+8 9+9 12=6 

Vur ela'e 

D
 
S
D
 

o
O
 
M
 

N
N
D
O
o
D
_
N
 D
B
 

7-8 

18-9 

15-8 

In der Werkhalle arbeiten 8 Arbeiter. Jeder bedient 

2 Maschinen. An wieviel Maschinen wird gearbeitet? 

@ In einem Saal stehen 10 Maschinen. 

In einem anderen Saal stehen doppelt soviel Maschinen. 

Wieviel Maschinen stehen im zweiten Saal? 

16 Kisten werden verladen. 

Auf einen Wagen kommen 9 Kisten. 

Wieviel Kisten kommen auf den anderen Wagen? 

@D Addiere 18 und 2! 

@2) Ein Summand ist 7, der andere Summand ist 8. 

Errechne die Summe! 

Bilde Gleichungen! 

6-2= 4 eu 2 5@8 2 6®4 
6-2=22 o 2882 4 4 
6:2= 3 oo 220 8201 _4 
6+2= 8 o 2208200104 D

D
N
D
N
D
M
 

N
D
 

o
o
 
O
0
9
%
M



(@® Ein Heft kostet 10 Pf. 

Wieviel Pfennig kosten 

2 Hefte? 

@® Horst kauft 6 Hefte. 

Uta kauft 5 Hefte mehr als 

Horst. 

Wieviel Hefte kauft Uta? 

@ In einem Kasten sind 12 Buntstifte. Frank nimmt 3 davon 

heraus. Wieviel Stifte bleiben in diesem Kasten? 

@ Bernd hat 5 Murmeln. Paul hat ebenso viele Murmeln. 

Wieviel Murmeln hat Paul? 

® 2'°x=4 ©x-2=10 98:2 Q18+2 
2+x= 8 x+2=20 4:2 20 : 2 

20 -x = 18 x'2=2 10 +2 2.2 

2'x=22 x-2=6 12-2 16 - 2 

12+x= 16 x+2= 14 6:2 14:2 

(® Auf einem Feld arbeiten 2 Brigaden mit je 8 Bauern. 
Wieviel Bauern arbeiten auf dem Feld? 

Auf einem Feld arbeiten 5 Traktoren. 

Nun fährt ein Traktor weg. 

Wieviel Traktoren bleiben auf dem Feld? 

@D 3 Kälber und 5 Schweine werden verkauft. 

Wieviel Tiere werden verkauft? 
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Die Zahlen von 0 bis 100 

Die Vielfachen von 10 

SerRann 
a 1 | op Falle! 

Arnrern Fin Fa 
i = BRE 

10 10 | 1-10= 10 
20| 10+10= 20 | 2-10= 20 
30| 20+10= 30 | 3-10= 30 
40 | 30+10= 40 | 4-10= 40 
50| 40+10= 50 | 5-10= 50 
60| 50+10= 60 | 6-10= 60 
70 | 60+10= 70 | 7-10= 70 
80| 70+10= 80 | 8-10= 80 
90| 80+10= 90 | 9-10= 90 

1] EEREeE 90 + 10=100 | 10 10= 100 

0 4 0 _60 80 100 
L 
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® ®® 

20=10+10 |30=10+10+10 |40=10+10+ 10+ 10 
10=1-10 |20= 2: 10 |30= 3 - 10 40= 4:10 

Lege mit Zehnerstreifen! (® 30, 20, 50, 10, 70 

© 40, 90, 60, 80, 100 , < 

Lege mit Rechengeld! @® 20, 60, 90, 40, 10 VSoRf\ 

@® 30, 70, 50, 80, 1007 7 br 

3:1 10=30 30=31:110 30=20+10 
®©4:10 ®8- 10 | @20 ® 100 ® 70 @) 50 

7:9 6-10 50 40 40 20 
2:10 10-% 70 80 60 100 

=4) ox:10=50 ®x-10=- 2 
= x:10=30 x:10= 80 

‚denn 4 10=40 x:10=70 x: 10 = 100 

D= ®30 = x: 10 @80 = x: 10 W100 = x - 10 
= 0=x:10 40=x:10 60=x: 10 

dem 50=5 10 20 =x:10  10= 1 90=x:10 

a | a: 10 ® e|e: 10 ulu 

6 4 40 

3 1 10 
9 5 70 
2 10 0 



= 100 Pf=1M 100 Pfennig ist gleich 1 Mark. j 

20 Pf sind weniger als 30 Pf. 

30 Pf sind mehr als 20 Pf. 

0 
4 

Lege und vergleiche! 

@® 30 Pf und 50 Pf 

70 Pf und 40 Pf 

80 Pf und 90 Pf 

® N r\ L 
r 

2 Ba d6 789% 
N f N 4 © T ® r t T t 

mm 
0 10 20 @0l40 EU 60 70 80 90 100 

Vergleiche! 

® 2 6 | 74 | 8 9 

20 60 | 70 40 80 60 50 

®40 80 | 60 90 I 50 20 | 70° 

Ordne! 

® 30, 20, 60, 50, 10 ©) 80, 60, 70, 40, 90 

Zähle! 

(© 10, 20, 30, ..., 100 (@ 100, 90, 80, ..., 10 

Wiederhole! 

®8+3 4+7 @12-5 1-4 @4+3+6 

7+6 6+9 16-9 15-8 13-7-5 

9+5 7+8 13-7 14-6 6+8-7 

90 



| >] 
OO RE 

 20+30=50 | ı 50-3D=20 | 
denn 2+3=5 denn 5-3=2 

@® 50 + 30 | 70 + 20 PNA 90 - 40 

5+31L7+2|12+5 6- 4| 7- 3| 9-4 

® 30 + 20 @60 + 20 ®50 + 20 80 - 30 W)70 - 40 ®90 - 30 
50+40 40+40 40+50 90-50 90-60 70-50 
30 +50 30+60 70+20 50-40 60-50 80-70 

= = er 70 — 20 

= 0 90 - 70 |! 30 - 20 | 100 — 40 

® ala+ a Dele- 

30 60 

20 90 

60 70 

40 100 

W400 +x=70 @x+30=50 W70-x=50 MW) x - 30 = 10 

5+x=9%0 x+ 20 = 60 60-x=10 . x-20=60 

20 + x=80 x+ 60 = 90 8 -x=40 x- 40 = 30 

0<90 
0+ =90 Vergleiche! 

O>&l) ® 20 60 @80 20 40 90 
U=60+?0 4 70 50 10 20 50 

60 30 30 70 100 30 
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Das Meter 

im 

ein Meter 1m = 100 cm 

(@ Miß mit einem Meterstab oder einem Bindfaden von 1 m Länge, 

— wie lang und wie breit euer Wohnzimmer, 

— wie lang eure Wäscheleine ist! 

@ Schätze, ob die Tür eures Klassenzimmers 

— breiter oder schmaler, 

— höher oder niedriger als 1 m ist! Miß nach! 

@® Stelle fest, wieviel Schritte du brauchst, um eine Strecke von 

10 m Länge abzuschreiten! 

®14m+3m ®17m-4m (W30m+40m M) 80m -70m 

12m + 4m 16m - 5m 20 m + 60 m 90m -50m 

13m +5m 18m -2m 40 m + 20 m 100 m - 80 m 

Udos Drachenschnur ist 15 m lang. 

Er knüpft noch ein Stück von 5 m Länge an. 

Wie lang ist nun die Drachenschnur? 

(©® Auf dem Sportplatz sind zwei Laufstrecken abgesteckt. 

Eine ist 60 m lang, die zweite ist 40 m länger. 

Wie lang ist die zweite Laufstrecke? 

(0) Werner und Rudi basteln Wimpelketten. 

Werner sagt: „Meine Kette ist 1m lang.“ 

Rudi behauptet: „Ich war fleißiger, denn meine Kette ist 

schon 100 cm lang.” 

Hat Rudi recht? 
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Alle Zahlen von 0 bis 100 

Zeige am Hunderterquadrat! 

Lege mit Ziffernkarten! 

Lies und schreibe! 

30+6=36 
® 
30 +5 
60 + 3 

40 +7 

70+2 

50 + 8 

20 +9 

80 + 1 

10 +8 

90 +6 

60 +7 

© 
50 +4 

90 +5 

20 + 3 

70 +9 

40 +2 

© 34, 47, 29, 76, 67 
® 85, 52, 98, 13, 31 

@® 18, 24, 35, 67, 42 
@® 81, 63, 29, 38, 92 

©) 28, 82, 74, 47, 66 
(© 93, 39, 51, 15, 77 

© 
80 + 8 
40 + 6 
70 + 3 
30 + 4 
50 +9 

47=40+7 
0 ® ® ® 
33 64 97 2 
45 37 4 94 

84 56 65 49 

71 8 86 54 

3 51.69 75 
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(@® Lege mit Rechengeld! ® Trage in eine Tabelle ein! 

e
®
e
9
0
®
 

aE P 
3 4 . 

|: 01000) 

10 | 1 

4|7 47=4-10+7 

6|2 62=6:10+2 

518 58=5-.10+8 

Trage in eine Stellentafel ein! &® 91 | 

89 

53=3:1710+3 3 a. 42 74 (6) 66 23 m 97 83 

38 51 15 32 68 

26 85 48 84 55 19 

6: 10+9=69 ®2:10+8 ©7- 
4-10+5 9- 

6:10+4 3° 

10+6 W1-10+7 
11+2 5-10+6 
10 +1 8-10 +3 

®) ® ® 
b|30+b b|8+b ala: ı0 

5 6 2 

2 5 6 

4 3 9 

7 8 3 

1 4 1 
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3 +x=37 ®©4+x=45 ®60+x=68 

=| 20 +x=29 10 +x= 16 

70+x=77 30 +x= 34 

50+x=52 80 +x=89 
denn 30+7=37 

+2 I er ie Ox+1=-31 Ox+8=18 
| \kxle| x+3 = 23 x+6 = 56 x+5=9 

denn 50+3=53 x+7=4 x+2=8 x+6= 36 
x+5=7 x+9=49 x+3=53 

Geldbeträge kann man Beispiel: 21 Pf 

auf verschiedene Weise 

mit Münzen zahlen. 

(© Gib verschiedene Möglichkeiten an, wie du die folgenden 

Beträge mit Münzen zahlen kannst! 

17 Pf, 28 Pf, 45 Pf, 50 Pf, 32 Pf, 70 Pf, 1M 

Peter kauft eine Briefmarke zu 20 Pf 

und eine Briefmarke zu 5 Pf. 

Wieviel Geld muß Peter zahlen? 

Peter muß 25 Pf zahlen. 

@ Doris hat 40 M gespart. Gisa hat schon 3 M mehr gespart 

als Doris. 

Wieviel Geld hat Gisa gespart? 
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Die Ordnung der Zahlen von 0 bis 100 

0<1 10<11 

ı<2 11<12 

2<3 12<13 

9 <10 19< 20 

Vergleiche! 

20 < 21 030 31 ®70 71ı1@®90 91 

21<22 1 2 nn 2 91 92 

22 < 23 2 3 Rn 3 9 9 

29 < 30 39 40 79 80 99 100 

zähle! 

@® von 21 bis 30 ( von 39 bis 30 () von 25 bis 34 

von 81 bis 90 

von 91 bis 100 

von 59 bis 50 von 17 bis 26 

von 79 bis 70 von 53 bis 62 

U
o
l
x
 

96 

Bestimme den Nachfolger! 

@ 5,25, 35, 55 43, 83, 73, 23 

® 27, 83, 65, 72 39, 59, 79, 99 

Bestimme den Vorgänger! 

® 7,17,27,67 ® 1,11, 21, 51 

@D 53, 84, 26, 37 80, 70, 90, 30



34-58 46>% | 
He 
Vergleiche! 

06 9®8 4@®2 7@3% 
“084 2 0 2 
: 90 Ba 2 7 38 

Vergleiche! 

'®©#6 303 4 ®2 72 © 
nm 83 5 8 53 79 
59 6b 5 
7 891 14 17 7 4 62 

Ordne! Beginne mit der kleinsten Zahl! 

© 73, 78, 72, 75, 71 (2) 28, 18, 78, 98, 48 

(3) 58, 56, 17, 12, 52 70, 75, 30, 35, 50 

Ordne! Beginne mit der größten Zahl! 

(1) 42, 46, 41, 48, 43 56, 96, 66, 26, 16 

@ 35, 74, 79, 24, 28 41, 72, 53, 34, 85 

7 



Zwischen 28 und 32 2930 31 

liegen ZOSONSM. "0 a ® Fe 

Welche Zahlen liegen zwischen 

© 34 und 37 @® 86 und 89 & 70 und 76 @ 18 und 23 
41 und 45 53 und 58 94und 100 69 und 75? 

ur a ur 86 liegt zwischen 30 und 40 . 

Zwischen welchen Viefachen © ® ® ® = 

von 10 liegen die folgenden 48 22 56 17 

Zahlen ? 3 8 65 34 91 

Einige Kinder spielen mit einem Legespiel. 

Auf Franks Kärtchen stehen die folgenden Aufgaben. 

Rechne und zeige, auf welches Feld er das Kärtchen 

jeweils legen kann! 

10] 8+7 mW 9-5 

4+5 12-7 

20 3+7 19-7 

D20+9 ®40 +3 
60 + 3 90 +3 

70+9 30 +7 

Welche Felder sind 

schon belegt? 

® 
Zeige das 3., 9., 17., 24., 

38., 45., 71., 83. Feld! 
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Was wir bereits wissen und können 

0, 1,2, 3,4, ..., 98, 99, 100 

Die natürlichen Zahlen sind 

zähle! von 7 bis 16 ®von 26 bis 35 @)von 48 bis 57 

@® von 12 bis 3 (von 45 bis 36 ($) von 74 bis 65 

Jede natürliche Zahl [63 Jede natürliche Zahl 

(außer 0) hat einen 62 <63 <64 hat einen 

Bestimme bei den folgenden Zahlen den Vorgänger 

und den Nachfolger! 

@ 14, 65, 48, 58, 73 21, 49, 71, 59, 99 (9 10, 60, 30, 70, 90 

Natürliche Zahlen kann man 15 15 

vergleichen . 14 & 17, denn 14+ 3= 17 

162 12, denn 16=12+ 4 

Vergleiche! 

6 9 M30 70 

” 5 80 20 

@35 7» ®@n2 27 
4 41 38 83 

> 
ist gleich ist kleiner als ist größer als 



Addieren Subtrahieren 

04+6 ® 7-4 @9-5 @8-3 ®&4-3@©2+6 

9-7 6+8 7#2 11-4 8+4 10-4 

12-3 9+3 13-5 7+7 15-7 3+9 

8+5 14 - 6 4+8 16 — 9 5#8 17-8 

Lösen von Aufgaben, deren Ergebnisse nicht 

eingeprägt wurden 

16 +3 174 50 +20 80 -30 
1 \ 

!  & \l 
6+3= 9 4= ; 5+2= 7| 8-3=- Wi 
16+3=19 17-4=1 50+20= 70 | 80-30= Bo 

O12+4 ® 13-2 @1+3 W15-3 ®16 +3 
14 +5 16 — 4 15 +4 14 +2 18-4 

18 +2 18-5 17 +3 19-4 12+5 

13 +4 19 — 3 12 +5 

11+5 15 - 4 11+4 

m) 90 - 40° 30 + 20 

40 + 30 60 — 50 

60 - 20 90 — 30 

30 + 50 70 — 50 

80 — 60 50 + 40 

50 — 50 80 - 70 

100 



5+2=7 —2+45=7 

=—>7-2=5 5+2=7 
u 

7=b=2 

Löse die folgenden Aufgaben! Bilde stets mit denselben 

Zahlen drei weitere Gleichungen! , 

®2+3(@9 +5 (@ 30 + 20 ®40 + 20 
7+6 7+38 70+30 80 + 20 

Überlege erst, 

wie du die Aufgabe am einfachsten lösen kannst! 

®O1+5 © 4+13 OD 60+ 3®50+7@7+11 

6+12 12+4 8 +40 2+10 9+70 

4+0 7-0 4+ 0 

a+0=a a-0=a 8+ 0 3-0 70- 0 

177+0 4-4 50 — 50 

0+12 18-18 100+ 0 

Summanden kann man, 4+3+2 4+3+2 

beliebig zusammenfassen. 7 +2 4+ 5 

Die Summe ist gleich. 9 g 

@4+2+3 | 3+6+4 W1R2+5+2|8+9+3 
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Dividieren Multiplizieren 

4 ; 2 = 8 8 2=4 

®©07:2®2:205:0@%2:2©%8:2 

8:2 2 7.10 6:2 16 : 2 

g«-2 14: 2 3.10 18:2 10: 2 

6:2 10: 2 11:10 9-2 20 : 2 

(© Bei welchen der Aufgaben ) bis @) mußt du multiplizieren? 

Nenne jeweils die Faktoren und das Produkt! 

@ Bei welchen der Aufgaben (1) bis 6) mußt du dividieren? 

43-2 —3E-1n2 

Löse die folgenden Aufgaben! Bilde stets mit denselben Zahlen 

eine weitere Gleichung! 

®3:2©6:2907:0909:90®7:2®3- 
5-2 4:2 2:10 4:0 1:2 6- 
9-2 8-2 5:0 8:10 10-2 1- 

Bilde Gleichungen! 

8 2 10 @10 2 20 16 7 9 @1 

8 2 16 102 8 85 13 2 

4 8 2 6 10 2 5 55 41 
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©3+6 @&8-5 ®6+7 @4 -8 2 
2+5 7-6 5+8 1-7 2 
4+0 9-7 8+8 95-9 4:2 WM:2 
2+8 5-0 749 2-5 2 

01+2 © 16 +4 @8-3 0 -3M)18-7 
+1 1248 7-4 20-5 14+3 
13+4 1743 19-6 20-6 18-4 13+7 
12+7 1446 1-5 20-8 13+6 

(3) Von 15 Kindern einer Hortgruppe sind 8 Kinder Jungen. 

Wieviel Kinder sind Mädchen? 

®40+30 WB O-10 W30+7 Mi2+ 4 WB+5 
30+40 80-200 5043 2-4 8-5 
50+20 70-30 80+6 20+40 18-5 

® ale|late ® m|n|m-n ® ulu:2 

9|6 8| 7 8 
2|7 14| 6 4 
5112 20| 6 10 

70 | 20 80 | 30 6 

@) Norma hat 70 Pf. Sie kauft für 40 Pf Hefte. 

Wieviel Geld behält Norma? 

@aa<3 a4>a DB I+ta< 7 @6-a> AM 8-a>A4 
e<2 2>i 15+a<16 19-a>15 15 -a> 14 

i<4 3>u 6+a<10 5-a>2 18-a>15 

&@At+x= 7 Wo x+ 3= 7 W8-x= 4A Mx- 3=5 
6+x=10 x+ 3= 12 12-x=8 x- 4=16 

14+x= 17 x+ 8=20 19 - x = 13 x-5=6 

8+x=12 x + 20 = 80 90 -x=40 x — 20 = 50 
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@® Miß die Länge bei folgenden Strecken! 

A RO s 

E M 

U 1a N 

Zeige am Tafellineal oder Meßband die folgenden Längen! 

© 4 cm, 40 cm, 70 cm, 20 cm, 100 cm, ® 17 cm, 71 cm, 84 cm, 1m 

Zeichne Strecken in der angegebenen Länge! 

@® 6 cm, 2 cm, 13 cm, 5 cm, 1cm @ 10 cm, 3 cm, 8 cm, Acm, 7 cm 

© 5m +4m M16M-6M ®30cm +40cm @20Pf + 5Pf 

12m - 3m 193M -7M 60 cm - 20 cm 70Pf + 4APf 

7m+6m 14M -3M 10 cm + 50 cm 30Pf + 8Pf 

9m -7m 20M-8M 80 cm - 40. cm 50Pf + 6Pf 

2m+8m 15M-2M 50 cm + 50 cm 90 Pf + 10 Pf 

60 Pioniere und 7 Lehrer wollen ins Ferienlager fahren. 

Wieviel Plätze müssen bestellt werden? 

@ In einem Lager sind 70 Pioniere. 40 davon sind Mädchen. 

Wieviel Jungen sind im Lager? 

@2 In jedem Schlafraum stehen 10 Betten. 

Das Lager hat 8 Schlafräume. 

Wieviel Pioniere können zu gleicher Zeit die Ferien 

hier verbringen? 
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Geometrie 
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Dr Pie 

AO 

LE 

IU 

RS 

© Zeige Strecken im Klassenzimmer! 

® Zeichne 3 Strecken IM, EF, NU! 

Vergleichen von Strecken 

E A EA SU or. 
t ©! ist länger als U. 

[0) u ER wmdIU sindgleich lang. 

—
4
t
 

Vergleiche! 

E ro 

N 
AT 
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Geraden, die 

[0] 

Ss 

A E 

©® Zeige auf dem 

Straßenbild Geraden, 

die einander schneiden! 

® Suche auf dem Straßenbild Dreiecke! 

® Zeichne mit der Schablone 3 Dreiecke! 

@® Lege mit Stäbchen 2 Dreiecke! 

@&) Verbinde 

3 Flachstäbe so, 

daß ein Dreieck 

entsteht! 

(© Wie viele Dreiecke 

erkennst du an.dieser 

Brücke? 
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(@ Suche auf 

dem Straßenbild 

Rechtecke! 

© Lege mit Stäbchen ein Rechteck! 

@ Zeichne im Rechenheft 2 Rechtecke! L 
@® Zeichne mit der Schablone 6 Rechtecke! 

©) Miß die Länge der Rechteckseiten! 

Die gegenüberliegenden 

Seiten eines Rechtecks sind 

gleich lang. 

(© Suche auf dem © 

Straßenbild Kreise! 

@ Zeichne mit der Schablone 3 Kreise! 
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© Aus den folgenden Dreiecken kann man Rechtecke legen. 

Welche Dreiecke gehören dabei jeweils zusammen? 

ku 
® Mit welchen dieser Stäbchen kannst du die beiden 

Rechtecke legen? 

T ee 
mm 

> 
u 

@®) Jörg hat für ein Legespiel Kärtchen bedruckt. 

Welchen Stempel hat er dabei jeweils verwendet? 

4 
1 3 ] altsjelim 

PN 
8 9 . 

2 

6 7 
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Was wir bereits wissen und können 

Strecken Würfel 

vu 
Zeige in diesem Bild 

( Punkte,  ® Strecken, 

@ Dreiecke, (® Rechtecke! 

Zeichne 

(©) eine Strecke EA, 

© eine Strecke RS, die länger ist als EA! 

@ Wieviel Dreiecke, Rechtecke und Kreise müßtest du aus Buntpapier 

ausschneiden, um die einzelnen Bilder legen zu können? 

— @ 

Zeichne auf Gitterpapier Rechtecke, Dreiecke und Kreise! 

Male sie aus! Schneide sie aus! Lege Bilder! 
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